

# 河套中試集聚區再添新項目

## 廣東新型光電中試平台啟動

【香港商報訊】記者姚志東報道：12月17日，廣東省新型光電材料與成像器件中試平台啟動儀式在河套深圳園區河套科創中心舉行。該平台是廣東省發展和改革委員會於2024年5月批准建設的首批廣東省中試平台項目之一，標誌着河套合作區在打造粵港澳大灣區中試轉化集聚區的道路再邁出重要一步。

### 平台由南科大建設

該平台由南方科技大學建設，致力推進新型光電材料（如量子點、鈣鈦礦、二維材料等）發展和先進光電成像傳感器技術創新，擁有新型光電材料的宏量製備平台、新型光電成像器件的製備與封裝平台和新型光電成像器件的測試平台三大板塊，能滿足多樣化光電成像應用需求，提升器件性能、降低製造成本、簡化生產工藝，並驗證成像質量和可靠性。

此次廣東省新型光電材料與成像器件中試平台的啟動，將進一步填補河套合作區在成像器件驗證測試領域的空白，提升廣東省在光電成像器件領域的自主創新能力和國際競爭力，助力新材料、光電等產業鏈實現由「跟跑者」向「領跑者」的轉變。

中試平台一頭連着創新，一頭連着產業，對科研成果從高校走進企業、從實驗室走向生產線、成功跨越科技成果轉化的「死亡之谷」至關重要。目前，河套



深圳園區已授牌建設10個行業級中試平台。

### 打造光電產業高地

南方科技大學副校長楊學明致辭表示，該項目是南方科技大學和河套深度合作的一里碑，將匯聚優勢資源，成為科技成果從實驗室邁向產業化的關鍵樞紐，有力推動產業鏈協同創新，為河套打造光電產業高地注入強勁動力。

河套發展署副署長黎慧來致辭表示，該中試平台的落地將進一步健全河套中試產業生態，加快形成新質生產力，有力支撐河套合作區一區兩園共同推進粵港澳大灣區科技、產業、經濟高質量發展。

2023年8月，國務院印發《河套深港科技創新合作

區深圳園區發展規劃》，明確「粵港澳大灣區中試轉化集聚區」的發展定位，提出要加快實現從研發到工程化的中試轉化，打造國際一流中試轉化服務平台；2024年11月，香港特區政府發布《河套深港科技創新合作區香港園區發展綱要》，提出要按照建設具國際競爭力的產業中試轉化基地等四大方向，全力推進河套香港園區發展。

未來，河套深圳園區將圍繞打造粵港澳大灣區中試轉化集聚區的目標，推動出台中試平台支持政策，集中布局一批中試轉化開放共享服務平台，探索設立政府主導、市場化運作的中試引導基金，提供國際化一流的中試轉化服務，為粵港澳大灣區建設持續產生高質量的科技創新供給。

## 羅湖培育AI創新環境

【香港商報訊】記者羅柳斌報道：隨着人工智能（AI）技術的迅猛發展，一場深刻的產業革命正在全球範圍內展開。深圳羅湖區積極擁抱AI浪潮，通過一系列前瞻性政策和舉措，為創業者和投資者提供了肥沃的土壤。

羅湖區積極培育創新環境，不僅吸引了眾多國內外頂尖科研機構和高校在此設立分部或研究中心，還推出了一系列措施來激發本地企業的自主研發能力。為了進一步支持初創企業和科研項目，羅湖區政府特別設立了專項基金。

截至2024年底，羅湖區已引進國家城市安全發展科技研究院、國家城市安全風險監測預警重點實驗室、國家遙感中心城市安全空間技術業務部等多個國家級平台。

## 深圳再次刷新非血緣造血幹細胞捐獻紀錄

【香港商報訊】記者林麗青報道：12月17日，伴隨着陳鋒先生的造血幹細胞從血液中成功動員流淌出來，深圳非親緣造血幹細胞捐獻實現800例，再次刷新非血緣造血幹細胞捐獻紀錄。

深圳市紅十字會業務部副部長伍靜介紹，深圳市自2000年8月1日在全國率先建立造血幹細胞捐獻者資料庫以來，24年來，深圳的造血幹細胞工作一直走在全國前列，捐獻數量多年來位居全國各大城市之首。在2022年，深圳成為全國第一個捐獻數量突破百例的城市，接下來的連續三年每年的捐獻都突破一百例，充分說明深圳是一座愛心之城、志願者之城和文明典範城市。

深圳市血液中心黨委書記、主任寧理在捐獻現場介紹，第800例捐獻也是今年的第119例捐獻，預計今年完成124例捐獻，將再次刷新年度捐獻紀錄。

## 李象群雕塑展覽登陸南山博物館

【香港商報訊】記者陳彥潔報道：12月17日，由深圳市南山區文化廣電旅遊體育局主辦，深圳市南山博物館承辦的展覽《李象群》在南山博物館拉開帷幕。本次展覽是著名雕塑藝術家李象群的首個同名個展，通過構建六個板塊的敘事模式，展現李象群在當代雕塑創作領域的藝術軌跡。本次展覽由2024年12月17日持續展至2025年2月16日。

據了解，此次展出的41件雕塑作品中，精選了多件經典代表作以及新作，且均為首次在深圳展出。例如矗立在博物館廣場的青年雕塑《奔跑吧》，通過奔跑中的青年形象，展現深圳這座改革開放前沿城市的青春與活力以及引領作用，成為象徵深圳城市精神的重要視覺符號。此外，還有《文天祥》《魯迅像》《天道》等作品的首次亮相。

## 深圳坪山聯手中南大學促產學研深度融合

【香港商報訊】記者焦家志報道：12月17日，中南大學與深圳市坪山區政府聯合主辦的「知中·創坪山」科技與產業創新融合對接活動在中南大學科技園舉辦。

活動現場發布了《深圳市坪山區關於鼓勵產學研深度融合促進科技成果轉化應用的若干措施》，通過政策的引導和支持，激發企業、高校、科研機構等各類主體成果轉化形成有效新質生產力。

近年來，坪山區與多所內地知名高校科研院所開展產學研合作交流，《若干措施》旨在加強高校科研院所等創新資源統籌和力量組織，強化企業科技創新主體地位，支持範圍廣泛，有效打破地域限制和院校限制。《若干措施》將涉及聯合技術攻關、技術成果交易、轉化項目入駐融資等產學研全鏈條

各個環節，舉措覆蓋面廣，多維度賦能產學研合作。

本次活動還進行了「深圳市坪山區政校企協同創新中心（中南大學聯絡處）」揭牌儀式，現場發布中南大學專利開放許可清單多達百餘項。

當前，坪山區正有組織地同中南大學共同開展成果轉化、科技企業孵化合作，組織尖端科研力量在新能源、新材料、生物醫藥、高端製造等領域開展聯合攻關，共同推動先進創新成果在坪山落地，實現產業化。坪山區與中南大學的合作由來已久，自去年12月起，為加強校地合作，促進中南大學先進創新成果在坪山區落地轉化，坪山區與中南大學進行合作簽約，積極對接金融機構扶持優質項目落地轉化，並在坪山落戶中南大學國家技術轉移中心坪

山中心，專門從事知識產權運營、科技成果轉化、科技企業孵化功能。

自坪山中心成立以來，全力推進科技合作研究與成果轉化。圍繞坪山區產業和企業的發展需求，先後走訪50餘家企業、院校和醫療機構，促進中南大學教授團隊與麥捷科技、中金嶺南科技、昊岳科技、深圳燃氣研究院、綠電科技、馭能科技、博盛醫療、水木星辰、山木新能源、中建五局、拉普拉斯、深圳能建等12個單位開展產學研合作，合作項目達20項，合同金額超3000萬元人民幣。積極配合區產業部門擬招引中南大學相關企業落地坪山區8個，協助坪山區企業在中南大學招聘，積極推薦學校優質人才來坪山區就業，相關推薦活動完成4次。

# 融入國家發展大局 金融助力琴澳融合發展

「顧客在中行的POS機上使用澳門電子錢包掃一下，我們店就能收到澳門元，方便澳門街坊同時也對生意好有幫助。」今年9月19日，作為首批試點商戶，橫琴澳門新街坊入駐的澳門商戶誠品咖啡老闆湯小姐為高效便捷的琴澳金融趨同服務大聲點讚。而這一金融服務的實現，是中國銀行廣東省分行（下稱「廣東中行」）聯動中國銀行澳門分行，為橫琴澳門新街坊多家商戶辦理了人民幣和澳門元兩個幣種的收單清算業務，成功實現「雙幣種收單」業務試點首發落地。

黃裕勇

今年是澳門回歸祖國25周年。25年來，廣東中行踐行國有大行的責任擔當，緊緊圍繞「促進澳門經濟適度多元發展」主線和《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》，在服務實體經濟、服務民生、金融創新等方面提供高質量金融支持。

### 服務澳門經濟適度多元發展

作為促進澳門經濟適度多元發展的新平台、便利澳門居民生活就業的新空間、豐富「一國兩制」實踐的新示範、推動粵港澳大灣區建設的新高地，在促進澳門經濟適度多元發展戰略中，總面積約106平方公里的橫琴粵澳深度合作區（下稱「深合區」）是關鍵。

而中國銀行在其中更是扮演了重要角色，為推動橫琴發展提供了重要的金融支撐。據悉，中國銀行是橫琴進駐時間最早、規模最大的商業銀行。為支持深合區基礎設施建設，廣東中行為能源供應、商業服務、文化教育等重點基礎設施項目的開發建設提供授信支持，累計授信餘額近30億元。

此外，廣東中行還大力支持深合區科技研發與高端製造產業，中醫藥等澳門品牌工業，文旅會展商貿產業等「四大產業」發展，中銀集團在深合區累計授信總量達290億元，以金融活水支持實體經濟發展和深合區建設。

為助力粵澳合作中醫藥科技產業園建設，廣東中行推出配套「專精特新」「科技金融」「知識產權金融」等特色金融服務，助力科技創新和高端製造產業、中醫藥等澳門品牌工業在深合區發展。截至今年11月末，粵澳合作中醫藥科技產業園區內100多家企業與廣東中行建立業務關係、約佔園區企業77%以上，其中近20家企業獲授信支持、總批覆金額1.5億元。

當前，廣東中行服務澳資企業和澳門居民的數量

居深合區同業第一。粵澳兩地中行形成跨境合力推出「粵澳共享貸」產品服務，為在橫琴註冊的澳門企業，度身定製政策、資產、流量三大類共9個普惠貸款產品。截至目前，累計為超100家企業發放「粵澳共享貸」近4.6億元。

### 讓澳門街坊橫琴生活更便利

橫琴不僅承載着澳門經濟多元化的重要載體，更是澳門居民生活就業的新家園，而「澳門新街坊」項目更是粵澳兩地攜手合作的首個綜合民生項目，是深合區為澳門居民建設的優質居住生活空間。

廣東中行傾力服務「澳門新街坊」項目，獨有創新推出為首批澳門居民購買「澳門新街坊」項目商品房的首期款提供外幣收結匯服務和跨境人民幣便利化結算服務。截至今年11月末，「澳門新街坊」外幣首期款和尾款收結匯業務約440筆，折合近1億美元；辦理跨境人民幣購房款放款業務約600筆，合計金額超10億元。

而全國首發橫琴「澳門新街坊」雙幣種收單業務試點正式上線，則着眼於澳門居民在深合區內的日常生活支付便利，更是成為助力粵澳民生融合發展



中國銀行橫琴澳門新街坊支行開業。



橫琴中行為澳門新街坊做便利化結算服務。

的又一創新舉措。為助力澳門居民順利融入灣區新環境。自深合區成立以來，廣東中行幫助澳門居民解決在深合區醫療保障、買房按揭、生活支付等日常金融需求，不斷提升澳門居民的體驗感，打造琴澳一體化新發展。在醫療保障方面，業務開辦至今，整個珠海地區中國銀行通過線上、線下渠道累計服務約4.4萬戶澳門居民。

要為琴澳兩地居民和企業提供更多、更高質量的金融服務，減少跨境障礙，離不開金融服務創新助力。為此，廣東中行在深合區首發全自動智能化保管箱業務，深合區內首家能同時為境內居民和港澳居民提供信用報告查詢服務，推出了澳門居民醫保中銀「一站通」、跨境購房款結匯、粵澳共享貸、澳門「單牌車」保函等一批創新業務累計40多項；其中，澳門居民醫保中銀「一站通」、商事服務電子證照銀行卡分別獲得省級、國家級創新案例獎。

澳門經濟適度多元化、橫琴粵澳深度合作區是澳門融入祖國大局、粵澳合作的大文章，澳門回歸25周年將是一個新的起點。廣東中行將繼續以大方擔當，在助力書寫澳門特色「一國兩制」成功實踐新篇中彰顯初心和使命。